

# 海上突审“基地”头目

## 预计审讯后再将利比移交美司法部

多名美国政府官员7日透露,由中央情报局、联邦调查局和军方人员组成的审讯小组将在一艘部署于地中海的美军舰上审讯“基地”组织头目阿布·阿纳斯·利比。这些官员说,审讯目的是获知有关“基地”活动的情报,利比的供词不会用于日后司法审判。

### 为获“基地”情报

两名美国官员当天告诉记者,突审利比的人员来自美国“高价值羁押人员审讯组”。这一跨部门情报搜集机构由总统奥巴马2009年创立,负责审讯具有较高情报价值的恐怖嫌疑人,总部设于联邦调查局内,由国家安全委员会主管。

利比5日在利比亚首都的黎波里遭美军特种部队擒获,被押送至美军部署于地中海的“圣安东尼奥”号驱逐舰上接受审讯。

美国政府指认利比参与1998年美国驻肯尼亚大使馆和美国驻坦桑尼亚大使馆两起爆炸案,2001年把他列入全球通缉名单。



阿布·阿纳斯·利比

美国官员确认,截至7日,利比尚未被告知拥有米兰达权利,即受审时保持沉默与委托律师的权利。

按这些官员的说法,美方希望利比提供有关“基地”组织策划恐怖袭击的情报。如果利比招供,美方不会把他的供词用作司法审判证据。

美国检方先前在纽约以多项罪名缺席指控利比。预计利比接受情报人员审讯后,将被移交给美国司法部,很可能被带到纽约接受法庭审判。

### 美称“合法羁押”

美军在缺乏引渡程序的情况下从黎波里抓走嫌疑人,引发利比亚方面不满。利比亚外交部8日说,利比亚召见了美国大使德拉·琼斯,要求美方解释其特种部队在没有事先通知利方的情况下突袭逮捕利方公民一事。

利比亚总理阿里·扎伊丹称美国“绑架利比亚公民”,要求美方作出解释。

美国国务卿克里7日说,美国会“在力所能及范围内,实施一切合适、合法的行动,以保护我方安全”。按照他的说法,利比是美军的“合适”目标,抓获利比是“合法”行为。

美国国务院发言人玛丽·哈尔夫还认定,利比眼下遭美军“合法羁押”。

奥巴马政府先前表态,允许情报人员依据自身需要,在军舰上无限期羁押具有较高情报价值的嫌疑人。

美军特别行动司令部司令威廉·麦克雷文说,政府如果尚未决定把嫌疑人送上法庭或移交他国,可以一直把嫌疑人羁押在军舰上。 据新华社

分析

## 为何选择海上审讯

布什政府时期美国对恐怖嫌疑人采取秘密审讯。嫌疑人被关进秘密监狱后,无法获得会见律师的机会,并受到美国中央情报局长期而严酷的审讯。

美国总统奥巴马上台时,曾对结束布什政府时期的审讯政策做出承诺。不过他入主白宫后,并未找到合适的手段来替代秘密监狱。但是美国政府又担心,如果不经审讯就将恐怖嫌疑人直接送上法庭,政府将无法获知该嫌疑人所掌握的情报。随着秘密监狱的关闭以及奥巴马拒绝将更多的嫌疑人送往关塔那摩监狱,在何处对恐怖嫌疑人进行审讯就成了问题。这种情况下,在位于国际海域的美国军舰上审讯恐怖嫌疑人的做法便派上了用场。

而利比并非美国在海上羁押审讯的第一人。2011年,美军抓获索马里恐怖嫌疑人艾哈迈德·阿卜杜勒·卡迪尔·瓦尔萨马,把他在在一艘军舰上羁押并审讯两个月。

美联社报道,瓦尔萨马在军舰上供出重要情报,包括“基地”组织在也门的活动情况,以及索马里青年武装运动与“基地”组织的联系。他随后被移交美国检方,在美国接受指控,今年年初认罪。(本报记者 张文 编译)

## 我24名渔民滞留 被韩扣押渔船

本报讯 中国驻韩国光州总领事馆7日向记者证实,韩国警方当天抓扣了2艘涉嫌非法捕捞的中国渔船鲁营渔“51189”号和“51190”号。据《法制晚报》报道,当地时间8日凌晨1时左右,被扣的两艘中国渔船已停靠木浦港口,24名船员仍滞留在船上,船主可能会受到刑事起诉。我领馆要求韩方正调查,并及时向领馆方面通报调查进展。

中国光州总领事馆官员介绍,一般情况下类似于这种非法作业会受到相应的处罚,然后渔船得到允许后回国。不过此次双方在交涉过程中发生肢体冲突,船主可能会受到刑事起诉。

(宗禾)

## 澳总理阿博特 被曝公款私用

据新华社专电 澳大利亚总理托尼·阿博特8日被曝公款报销私人出行费用,以参加铁人三项比赛和其他活动。

澳大利亚媒体8日披露,阿博特2011年花费公款约1200美元用于参加铁人三项比赛的路费和住宿费。此外,他还使用交通津贴和班机定期参加一年一度长达1000公里的慈善自行车旅行。

阿博特8日辩解,他在慈善活动和运动项目花销的路费,用公款支付“完全合法”。他还提到慈善自行车旅行让他“走进城镇和社区……看到(作为)政治家(日常)很难见到的村庄”。

《悉尼先驱晨报》刊发社论说,阿博特政府需要起带头作用,许诺不找借口,结果借口来得“又快又充分”。

## 叙反对派 同意参加和谈

据新华社专电 叙利亚境外主要反对派“叙利亚反对派和革命力量全国联盟”领导人艾哈迈德·贾尔巴7日说,叙利亚反对派愿意参加在日内瓦召开的叙利亚问题第二次国际会议。

贾尔巴在土耳其最大城市伊斯坦布尔举行的记者招待会上说:“我们并不反对参加叙利亚问题第二次日内瓦会议,但我们要求会议取得成功的保证。一旦我们获得这一保证,我们将转达给军事领导人。”

贾尔巴说,叙反对派绝不与叙利亚巴沙尔政权谈判,要求总统巴沙尔·阿萨德下台,寻求政治途径解决叙利亚问题。

俄罗斯外长谢尔盖·拉夫罗夫7日说,俄罗斯和美国主张11月中举行叙利亚问题日内瓦和平会议。但会议最终是否得以举行仍需要等待联合国的决定。

## 美自焚男子家人 称其患精神疾病

本报讯 据美国媒体报道,上周在美国国会前自焚的男子不治身亡之后,华盛顿警方10月8日公布了他的身份。这名男子是64岁的新泽西州居民约翰·康士坦蒂诺。

康士坦蒂诺的家人发表声明说,他自焚不是出于政治原因,而是长期精神疾病所导致,声明还说康士坦蒂诺是一名慈爱的父亲和丈夫。康士坦蒂诺10月4日在国会前草坪上浇汽油自焚,点火前还向国会行举手礼。

在这起自焚事件前一天,一名来自康涅狄格州的34岁黑人妇女开车冲撞白宫和国会的防护栅栏,后来被警察当场击毙。这名妇女也有精神疾病。 据人民网



## 斯诺登逛街

俄罗斯一家网站7日发布美国中央情报局前雇员、“棱镜”情报监视项目曝光者爱德华·斯诺登在超市购物的照片,照片可能摄于几周前。这是斯诺登8月离开首都莫斯科机场以来首次出现在公众视线。尽管一些媒体报道,斯诺登已经“身无分文”,但照片中男子在超市购物时并不显得羞涩。 据新华社

# 南加大中国留学生遇害案初审

## 法官称证据充足,对嫌犯提出5项指控

据中新社10月8日电 据美国《侨报》报道,美国南加州大学中国留学生遭枪击案件7日初审结束,法官称已有足够证据向2名嫌犯提出5项指控。法庭将于11月7日对嫌犯进行第二次提审,而且不得假释。

南加大枪击命案7日结束初审,当天早晨传唤最后一名证人出庭作证,检方和辩方分别陈词,法官马科斯决定,已经有足够证据向两名嫌犯巴恩斯

和博尔登提出5项指控,其中两人都被控在2012年4月11日涉嫌谋杀两名中国留学生吴颖和瞿铭,以及在2011年12月3日涉嫌谋杀另外一名受害者豪尔,两名嫌犯都不得假释。此外,博尔登还被控在2012年2月12日涉嫌谋杀另外两名受害者。

法官马科斯宣布,法庭将于11月7日对两名嫌犯进行第二次提审,然后进入审前状态

会议。

根据法庭检辩双方的陈词,检方不仅有邻居作为证人指证案发当时有两名嫌疑人,而且还有瞿铭和吴颖的手机作为线索锁定巴恩斯为主要嫌疑人。此外,巴恩斯的女友也作证称,巴恩斯曾经提到过通过开枪劫获手机。在一份警方的电话监听录音中,巴恩斯还与博尔登谈及曾有一天晚上向两名亚裔开枪一事。

博尔登的辩护律师以瞿铭和吴颖都是从驾驶座方向中枪为由为博尔登开脱,称其出现在案发现场但是并不是真正的开枪者,也没有证据显示他想要进行谋杀。然而,法官表示,博尔登很明显知道枪击案,而且他和巴恩斯以“兄弟”相称,证据显示他们尝试抢劫,所以法官决定有足够证据起诉巴恩斯和博尔登涉嫌谋杀瞿铭和吴颖。